

## А. Жумадил, М. Жумадил

кандидаты исторических наук,  
доценты кафедры  
истории Казахстана КазНУ им. аль-Фараби,  
Казахстан, г. Алматы

### МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ КАЗАХСКОГО АРХЕОЛОГА

3 ноября 2019 года Правительство Японии опубликовало список иностранных граждан, которые будут награждены орденами от имени Императора Японии Нарухито.

Среди кавалеров «Ордена Восходящего солнца, Золотые лучи с шейной лентой» отмечен профессор Таймагамбетов Жакен Кожаметович, бывший декан факультета истории, археологии и этнологии КазНУ им. аль-Фараби (2002-2014 гг.) за вклад в углубление научных отношений и содействие взаимопониманию между Японией и Казахстаном.

Этой наградой награждают иностранных граждан за выдающиеся заслуги в сфере развития дружественных отношений с Японией и в других областях. До этого времени 6 граждан Казахстана, включая Первого Президента РК Н.А. Назарбаева, были удостоены Ордена Японии.

Таймагамбетов Ж.К. отмечен за вклад в углубление научных отношений между Японией и Казахстаном и содействие взаимопониманию между странами, посредством проведения совместных археологических раскопок, конференций, чтений лекций, издания научных трудов как в Японии, так и в Казахстане.



Жакен Кожаметович Таймагамбетов – член-корреспондент Национальной Академии наук Республики Казахстан, академик Академии Естественных наук РК, академик Национальной Академии наук Высшей школы РК, член-корреспондент Петровской академии наук и искусств РФ, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Национального музея РК своими фундаментальными трудами по палеолиту навсегда и прочно вошел в мировую археологическую науку.

После окончания исторического факультета КазГУ молодой выпускник уезжает в Новосибирск и там же поступает в аспирантуру, а 1984 году, успешно защитив кандидатскую диссертацию по теме: «Периодизация палеолита Южного Казахстана», возвращается на работу в Казахстан, в отдел археологии Института истории, археологии и этнологии АН КазССР.

Уже в эти годы Жакен Кожаметович признанный специалист-археолог, проводит самостоятельные экспедиционные изыскания практически на всей территории Казахстана. Только лишь за 4 года им были открыты около 200 новых памятников каменного века.

В конце 1990 г. Таймагамбетов Ж.К. был направлен в очную докторантуру Института археологии Сибирского отделения РАН, но в 1991 году был отозван и назначен заместителем директора по научной работе вновь созданного Института археологии им. А.Х. Маргулана АН Казахстана. Несмотря на большую организаторскую загруженность, он в 1993 г. в г. Новосибирске по совокупности изданных работ блестяще защитил докторскую диссертацию на тему «Палеолит Казахстана. Основные проблемы».

В 1992 году по его инициативе с казахстанской стороны и академика А.П. Деревянко – с российской, с целью детального исследования палеолита Казахстана и сопредельных территорий была организована Казахстанско-Российская комплексная археологическая экспедиция, работа которой продолжается и в настоящее время.

Сегодня профессор Ж.К. Таймагамбетов – известный специалист в области первобытной археологии не только в Казахстане, но и за его пределами. В сферу его научных интересов входит изучение истории древнейших культур Евразии, проблем первоначального заселения территории Казахстана человеком, древнейшие этнические связи и миграции. Не случайно свои научные устремления он направил в малоизученную область археологии – эпоху древнекаменного века. Проблемы, которые он пытается решить, глобальные – древнейшие центры происхождения человека, или проблема заселения азиатского континента. Поэтому Ж.К. Таймагамбетов не ограничивается исследованием палеолита какого-либо региона. Он проводил исследования в России, Узбекистане, Киргизии, Туркмении. Является одним из первооткрывателей палеолитических памятников на территории Казахстана – Кызылтау, Саяк, Шоктас, Кошкурган, Шоктас, Эмба, Узень, Майбулак, Ушбулак, которые стали широко известны за рубежом.

Вывод его научных изысканий заключается в том, что территория Казахстана была заселена человеком около 1 миллиона лет тому назад. На основании расположения наиболее древних комплексов на Евразийском континенте им высказана гипотеза о миграции популяции человечества с востока на запад, которая также впервые вводится в научный оборот. В связи с тем, что территория Казахстана находится на стыке между крупными географическими подразделениями Евразийского материка, совпадающими в определенной степени с историко-культурными областями Восточной Европы, Средней, Центральной и Восточной Азии, проблемы палеолита Казахстана имеют глобальное значение и выходят далеко за рамки региона. Отсюда, многолетние работы Ж.К. Таймагамбетова дают возможность разрешать крупномасштабные проблемы культурной истории палеолита Евразии в целом.

Он является автором и соавтором более чем 450 научных работ, среди которых 50 монографий и учебников. Его статьи на многих языках мира изданы в России, США, Франции, Бельгии, Германии, Италии, Израиле, Южной Корее, КНР, Японии и т. д.

Знаю Жакена Кожаметовича с 1999 года, когда он перешел из Академии наук Казахстана на постоянную работу, профессором кафедры археологии и этнографии исторического факультета КазНУ им. аль-Фараби. До этого я слышал о нем много хороших слов как об археологе, молодом докторе исторических наук и

организаторе науки. Это и подтвердилось сразу же по его появлению на факультете. В первую очередь, он добился от руководства университета выделения в подвальном помещении биологического факультета огромной площади, где лично сам руководил ремонтом и изготавливал металлические стеллажи для коллекции из 500 тысяч каменных орудий. Впоследствии, он перевез свои накопленные археологические коллекции из разных регионов Казахстана, коллекции Х.А. Алпысбаева из Института археологии им. А.Х. Маргулана, многочисленные коллекции А.Г. Медоева из Института геологических наук К.И. Сатпаева в Казахский национальный университет им. аль-Фараби. Так был создан фонд коллекции каменных орудий из многочисленных памятников Казахстана.

На основе фондовых материалов Таймагамбетовым Ж.К. была открыта лаборатория каменного века. В лаборатории студенты факультета истории, археологии и этнологии проходили практические занятия по археологии и знакомились с первоисточниками – оригиналами древнейших орудий труда первобытного человека, на основе которых писали курсовые и дипломные работы. Там же он читал лекции для студентов и сопровождал их показом свежих слайдов из экспедиции.

Далее, Жакен Кожаметович в буквальном смысле «выбивает» у руководства еще одно помещение под музей, в котором круглосуточно проводит время вместе с рабочими по ремонту, художниками-дизайнерами по оформлению зала. В конце декабря 2000 года в Казахском национальном университете им. аль-Фараби состоялось открытие уникального и единственного на территории СНГ «Музея палеолита Казахстана», который по праву считается третьим в мире после музеев Сорбонского и Кембриджского университета.

И все это – организация фонда, открытие лаборатории, музея палеолита в течение одного года (!). Помимо этого, занятия у студентов, проведение двухмесячной археологической экспедиции, общественная работа и т. д.

Теперь студенты КазНУ им. аль-Фараби, специализирующиеся на кафедре археологии, получили уникальную возможность знакомиться с первоисточниками «седой старины», смотреть видеofilмы и слайдовые материалы, самим выезжать в археологические экспедиции, слушать лекции, быть участником дискуссии маститых ученых академических учреждений и вузов различных стран в полевых условиях. В

Музее проводились ежегодные выставки археологической экспедиции, встречи и экскурсии для школьников, студентов из других регионов Казахстана. Его посещали многочисленные делегации из стран ближнего и дальнего зарубежья, о чем свидетельствуют многочисленные отзывы в книге посетителей. Таймагамбетов Ж.К. лично сам проводил экскурсии и читал лекции для них.

Только за время его нахождения на факультете были заключены научные договоры и проведены совместные археологические экспедиции с коллегами из России, Бельгии, Франции, Японии, Австралии, Германии, США и сопредельных стран СНГ. Магистранты и докторанты университета Колорадо из Америки приезжали и проходили у Таймагамбетова Ж. археологическую практику.

В 2002 году руководство университета доверило ему возглавить исторический факультет. В бытность декана Таймагамбетов Ж. К. очень трепетно подходил к подбору кадров на факультете. Он старался сохранить старые кадры профессоров и пополнять факультет молодыми преподавателями только с учеными степенями. Было время, когда из 88 преподавателей факультета только 7 сотрудников не имели ученых степеней, остальные все были докторами и кандидатами наук.

Это при нем было заложено, когда на факультет приглашались ученые из США, Англии, Германии, Франции, Японии, Турции, России для чтения лекции для магистрантов и докторантов.

Под его научным руководством защищены девять кандидатских диссертаций, два докторанта PhD, еще трое готовятся к защите.

Еще одно важное событие при нем, когда в 2013 году на факультете по инициативе Таймагамбетова Ж.К. была открыта международная научно-исследовательская лаборатория «Геоархеология». И это опять же впервые в Казахстане. Основные научные направления состоят из 6 отделов:

1. Отдел дендрохронологических исследований;
2. Отдел радиоуглеродного датирования;
3. Отдел палеобиологии;
4. Отдел геоархеологии;
5. Отдел трасологии;
6. Отдел ЭПР (электронно-парамагнитный резонанс).

Были привлечены специалисты смежных специальностей из других факультетов университета и академических учреждений. На рабо-

ту были приняты иностранные специалисты из Бельгии и Италии, Жан Марк Деом и Ренато Сала, которые и сейчас работают на факультете.

Международное сотрудничество лаборатории было консолидировано подписью соглашением о сотрудничестве с Россией, Францией, США, Германией, Южной Кореей и созданием общих проектов с Японией.

О высоком научном рейтинге Ж.К. Таймагамбетова и его признании мировым сообществом говорит приглашение от ЮНЕСКО работать в составе Международной экспедиции на территории КНР, Туркменистана, Таджикистана, Узбекистана, Киргизии и Казахстана. Он приглашался ЮНЕСКО для выступления с докладом в Колумбийский университет (США), в университет Гранады (Испания), дважды в штаб-квартиру ЮНЕСКО в Париже (Франция), в Ханьянский университет в Сеуле (Южная Корея), университет Хадасса в Иерусалиме (Израиль), в Российский университет дружбы народов (Россия). По приглашению ведущих университетов мира читал лекции в Каирском университете (Египет), в Тюбингенском университете (Германия), а также выступал с докладами в научных учреждениях Китая, Южной Кореи, Японии, Пакистана, Великобритании, Бельгии, Германии, России, Армении, Туркменистана, Узбекистана, Таджикистана, Киргизии.

Ж.К. Таймагамбетов единственный специалист высшей квалификации в Казахстане в области каменного века. Его работы демонстрируют, по словам профессора, археолога мирового класса В.А. Ранова, «... возросший, достаточно высокий профессиональный уровень казахстанских исследователей палеолита, свидетельствующий о том, что в этой стране сформировалась своя оригинальная школа». Заслугой Ж.К. Таймагамбетова является создание казахстанской школы палеолитоведения.

Многолетняя научная и педагогическая деятельность Жакена Кожаметовича Таймагамбетова отмечена многими правительственными и ведомственными наградами РК, в том числе и зарубежными: он награжден юбилейной медалью Республики Туркменистан «11 лет Независимости ТМ»; является Заслуженным деятелем РК; Лауреатом премии им. Ч.Ч. Валиханова МОН РК; Почетным работником образования РК; награжден медалью «Енбек ардагері»; медалью «25 лет Независимости Республики Казахстан»; медалью «Конституции РК 20 лет»; медалью «20 лет Астане»; Лауреат серебряной медали им. А. Байтурсынова. «Лучший автор»;

Лучший преподаватель Казахского национального университета им. аль-Фараби; Лучший преподаватель вуза Республики Казахстан; отмечен медалью Республиканского научно-практического центра «Дарын» МОН РК за значительные успехи в деле воспитания и обучения одаренных детей в Олимпиадах и научных проектах; медалью «100 лет Д.А. Кунаеву»; памятной медалью в честь 550-летия Казахского ханства; медалью им. М.К. Козыбаева; нагрудным знаком «Луч-

ший краевед»; является дважды Государственным стипендиатом МОН РК за выдающийся вклад в развитие науки и техники (1997-1999 гг.; 2006-2008 гг.). Имеет многочисленные дипломы, грамоты, благодарности.

И «Орден Восходящего солнца, Золотые лучи с шейной лентой», который будет вручен Жакену Кожахметовичу Таймагамбетову от имени Императора Японии, это не случайность, а вполне закономерное явление.